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Ramasul bun
AL UNUI OM DE OMENIE.

Cite -va mărturisiri.

Reclama americana

Subscrisul am sosit în America 
nainte de asta cu două (2) luni, 

scopul de a sta mai mult timp 
i a munci, ca să-mi cîştig pînea 

toate zilele.
După ce am petrecut o lună în 

brasul Elwood City, Pa. am cetit 
lin ziarul ‘ 1 America ’ ’ concurs prin

tire se caută, pentru institutul 
pografic un contabil - adminis
trator. De oare ce subscrisul am 

Ijpţru clase liceale am simţit în 
ine puterea de a conduce admi- 
listrarea, şi contabilitatea institu- 
ilui tipografic “ Am erica” şi 
'oind ca să pun şi eu ceva din in
digenţă mea în serviciul popora
li Romînesc înstrăinat pe aici, am 

solicitat acel post, la care am şi 
ist acceptat.
Am venit din Elwood City, Pa. 

p Cleveland, O. la ziarul „Amc- 
tica” şi ca om tinăr, cu gînd curat 
ii cinstit, m ’am pus pe lucru ca 

satisfac îndatoririlor mele.
Din primele zile ale prezenţei 

lueie la ziarul America însă am 
iazut că nu se petrec lucruri cu
te. Am văzut că acel ziar la care 
eu am lucrat, duce o luptă în- 

Tşunată contra adevărului, du
et luptă necinstită contra biseri- 

li şi a religiunei pe care eu am 
IJlvăţat să o cinstesc şi să mă în- 

fcin, duce o luptă desperată şi 
«menoasă contra preoţilor, uni- 
oameni cu şcoală dintre Romî- 
de aici.

Am crezut că poate lucrurile se 
ir îndrepta şi cu timpul oamenii 
l̂ă “ Am erica” vor vedea pe ce 
lie rătăcită au apucat, dar m ’am 

dat. Am văzut că contra bise- 
alor şi ma iales contra preoţilor 

ţesută o întreagă intrigă, cu 
(opul de a nimicii bisericile şi a 

jirbi încrederea ce o are poporul 
■ preoţi săi.
■Am fost m artor tu tu ro r intrigi 
ir şi conspiraţiilor puse la cale 
1  redacţia ziarului “ Am erica” 

lipiră preotului Ilarie Şerb din 
iHfkeland, pe care de altfel de a- 

d ctinosc, dar despre care am 
ÎHîzit şi m ’am convins că a făcut 

jptru biserică multe lucruri bu
şi frumoase, şi ce e mai presus 
toate este cel mai sincer frate 

I  (omeniei şi cinstei, 
ill’am convins că toţi preoţii 
& America, cari sunt în func- fi mi duc o luptă foarte cinstită 

e litru apărarea credinţei şi a bi- 
ticei noastre strămoşeşt, şi vă- 
1 că ei îşi îndeplinesc chema- j 
m’am gîndit, că oare ce să fie 

îiuza că ziarul “ America”  mereu 
jy atacă şi batjocoreşte în loc să-i 
tpjpe şi să-i îmbărbăteze.

ipoi vedeţi iubiţi cetitori eu,
Ah am tră it la ziarul „America” 

de ce este a tţîa  ură contra 
foţilor.

aceia pentru că domnul Pa
să teme că dacă preoţii se va 

fiica, ca mîne va veni unul şi se 
â face redactor în locul D-sale.
B  dl Vasile Stan Potcovarul, e 
Hi cu frica în sîn, că dacă preo

tului Ilarie Şerb îi succede de a 
face puţină lumină, va fi din nou 
zvîrlit afară dela institut, şi nu 
va mai putea face buiness pe banii 
Institutului. Urmează dl eassar al 
Uniunei, care încă de multe ori 
îşi potoleşte necazurile cu banii 
Uniunei.

Şi aşa fiind 4—5 inşi la institut 
şi Uniune, cari îşi tem potlogăriile 
lor de preoţi, cel mai bun mijloc 
de apărare natural că este să dai 
în preoţi să-i batjocoreşti şi pono- 
greşti.

Yăzînd eu, că ce mijloace de 
luptă şi ce scop au ziarul “ Ame
rica” cu cei cîţi-va din jurul ei, 
m ’am seîrbit pînă în adîncul su
fletului, am abzis din postul meu 
şi în zilele următoare .plec acasă 
în patria veche. Plec acasă însă 
foarte nemîngăiat, văzînd că aici 
ori şi ce om inteligent este des- 
pre^uit, văzînd că aici biserica 
străbunlor noştri este batjocorită 
văzînd că în ziarul America, Dzeu 
este hulit şi cetitorii acestui ziar 
sunt învăţaţi să zică lui D-zeu, 
cum vreau ei, „N atură” sau poa
te chiar “ Viţel de a u r” , văzînd că 
aici preoţii noştri, pe cari eu am 
învăţat să-i cinstesc pînă sunt de 
omenie, sunt terfeliţi şi batjocu- 
riţi de toţi oamenii fără D-zeu.

O singură mîngăiere tot mai am 
că anume grosul poporului to
tuşi nu ascultă acestor glasuri 
false ci îşi văd de lucru, cinstesc 
pe Dumnezeu şi biserici, şi cătră 
aceştia mă îndrept acuma şi luîn- 
du-mi rămas bun poate pentru tot 
deauna de la ei şi ţara  asta, îi rog 
să rămînă aceia ce au fo s t: Romî- 
ni buni, Creştini buni, şi rugîndu-i 
să nu asculte învăţăturile celor de 
la “ America” , căci acolo se pe
trec lucruri nefolositoare.

Rămîneţi cu bine fra ţilo r!
Ioan Letca,

fost contabil şi administrator la 
ziarul “ America”

Tohanul vechiu, corn. Făgăraş 
------o------

OMOR PENTRU FLORI

Spre orientarea cetitorilor nos-

Dumineca trecută în strada Bel 
mont din Youngstowp, O. s ’a fă
cut moarte de om pentru un pat 
de flori. Anume între Clark Nuli 
şi Iosif Ilutschinson cari locuiau 
în t r ’o curte.

Doamna Edvin Boird, proprie
tara  casei dase ordin lui Clark L. 
Nuli să mute florile din galerie,

| căci prin udatul mult al florilor, 
podelele începuse să se strice. — 
I  lorile erau a le lui Ilutschinson.

Cînd Ilutschinson văzu că Nuli 
şi fiul său voiec să-i ducă florile, 
atît de mult s ’a iritat îneît a lovit 
cu o sticlă de lapte pe fiul lui 
Nuli, pe care în urma loviturei îl 
podidiră sîngele.

Văzînd Nuli pe fiul său în sînge 
scăldat, întru atît s ’a năcăjit în
eît la lovit cu pumnul pe Hut- 
schinson care căzînd şi lovindu-se 
cu capul de marginea uşei a rămas 
mort pe loc. C. Nuli a fost arestat.

trii, cari foarte de multe ori se 
lasă seduşi de anunţurile cu litere 
mari şi grase în alte ziare ne ţi
nem de datorinţă de a da următo
arele lăm uriri:

Anunţurile sunt o reclamă pen
tru o firmă care-’şi laudă marfa 
ca şi ţiganul ciocanul şi pentru 
care laudă ea trebuie să plătească 
bani frumoşi gazetei care îi pu
blică, fără ca însă redactorul sau 
proprietarul fogiei să ia răspun
derea, că cele publicate se bazează 
pe adevăr.

Cele mai multe gazete america
ne şi cele romîneşti publică aceste 
anunţuri numai şi numai pentru 
cîştigul carele ’1 aduc, fără să ia 
în considerare folosul sau paguba 
acelora, cari urmează sfatul dat 
în respectiva foaie.

Americanii fiind mai isteţi, ştiu 
să culeagă dn anunţurile, cari li 
se oferă zilnic cu totul altfel stă 
însă treaba cu anunţurile, cari se 
publică în foile romîneşti pentru 
poporal nostru.

“ Glasul Vremii” putem zice cu 
fală a refuzat şi va refusa în to t
deauna toate anunţurile cari nu 
sunt bazate pe adevăr şi despre 
cari nu-şi cîştigă convingerea pro
prie despre adevărul celor anun
ţate.

Cetitorii noştrii se pot adresa 
cu toată încrederea la firmele re
comandate de foaia noastră, carea 
nu s ’a înfiinţat pentru „business” 
fără pentru scopul sublim de a 
conduce, de a lumina şi a ocroti 
poporul nostru romîn pe plaiurile 
acestea streine.

Esperienţa noastră ne învaţă că 
cu cît o întreprindere este mai să
nătoasă şi mai cinstită cu atît e 
mai modestă şi cu anunţurile ei.

Esperienţa ne mai arată încă 
un lucru interesant, adecă nici o 
gazetă serioasă şi de valoare nu 
publică anunţuri pe pagina primă 
de oare ce toţi cei ce doresc să a 
jungă la o poziţiune mai bună sau 
de a face bani mai uşor cumpără 
cu bani scumpi un loc pe pagina 
prima plătită cu bani grei şi pro
prietarului nici că-i pasă de cele 
ce sunt anunţate sau ba, sau că 
sunt adevărate or nu, cele publi
cate. — Bani să vie şi încolo toate- 
’s bune zice proprietarul. —

Cetitorii noştrii vor face foarte 
bine dacă se vor feri de întreprin
deri de acelea, cari au lipsă de 
pagina primă şi de litere cît pum
nul pentru ai face pe oameni de 
a cumpăra dela ei. Proverbul ve
chi zice: Marfa bună nu are lipsă 
de laudă, căci se laudă de sine.

Din balcani. Sa fie dar lumina.
Aşa se'vede că în peninsula bal

canică nu va fi nici odată pace şi 
linişte. Războiul a încetat la apa
renţă, dar nu e schisă posibilita
tea ca să erumpă din nou. Anume 
Bulgaria şi Serbia nu pot împărţi 
prada de războiu, cîştigată de la 
Turci şi mare lucru va fi să nu iz
bucnească războiul între aceste 2 
state.

Tn cazul unui războiu Bulgaria 
s ’ar alia cu Austro-Ungaria con
tra Serbiei, iar atunci Rusia şi 
Montenegru încă nu ar sta cu mi
ni le în sîn.

Ştirile mai nouă spun că războ
iul între aceste două state nu* să 
poate încunjura fiind prea mare 
încordare între ele.

Acum se va aduna conferinţa de 
pace din nou în Londra, iar după 
încheierea păcei e vorba, ca regele 
Petru al Serbiei va abzice de tron 
în favorul fiului său Alecsandru 
şi se va retrage la Genf în Hel- 
veţia, unde de altfel a locuit şi 
mai înainte de a fi rege.

Alai nou vesteşte o telegramă că 
în oraşul Tirana pe Essad Paşa, 
fostul comandant al trupelor tu r
ceşti din Scutari, care după ce a 
predat oraşul Scutari, Montene- 
grinilor, s ’a proclamat de rege al 
Albaniei, avînd o armata de 30. 
de mii de soldaţi, l ’a omorît cu 3 
focuri de revolver.

Tirana a fost oraşul unde s ’a 
retras Essad Paşa cu trupele sale. 

------o------

Domnii dela ziarul „America’ 
au început din nou cu obiceiul ve 
chiu, care uşior poate aduce pa 
gube morale şi băneşti acelui in 
stitut tipografic, pe cari societă 
ţile l ’au susţinut şi pînă acuma cu 
multă sudoare cu mari jertfe şi cu 
nenumărate perderi, cari ar fi pu 
tut fi ocolite.

PRESIDENTUL NOU 
AL REPUBLICEI CUBA.

Mario G. Menocal, a fost intro
dus în postul său, care dealtfel 
tare să bizue, că va face ordine în 
acea nenorocită de republică, unde 
de asemenea ca şi în Mecsico dăi- 
nuesc stări de tot triste.

Mario G. Menocal, a fost pînă 
acum, general.

------o------

Aceşti domni, cărora puţin le 
pasă dacă îl vor da peste cap, acel 
domn C. R. Pascu, despre care nu 
se ştie nici de unde este, şi care a 
ajuns în postul de redactor, înce 
pe a publica în gazeta societăţilor 
tot mai grele lucruri, pentru cari 
el nu poate răspunde căci n ’are 
cu ce, n ’are avere şi astfel uşor se 
poate întîmpla ca iarăşi societăţile 
să scoată din foc castanele pe cari 
le aruncă astăzi acest răsfăţat 
domn C. R. Pascu. Şi societăţile 
iarăşi vor striga că n ’au ştiut ni
mic. Şi iarăşi se vor întruni mem
brii comitetului suprem eseeutU 
şi apoi adunarea generală ca să 
speseze noui bani de ai societăţilor 
şi ca să se caute din nou un mij 
loc, prin care s ’ar putea acoperi 
nerderile. Noi o spunem deocam
dată numai ca prorocie şi nu ne va 
părea rău dacă vom rămînea de 
minciună.

— OMORÂT DE TREN. —

Ştefan Puşcaş din Dobolszo, lu
crător la drumul de fier în East 
I  oungstovn, O. a fost omorît de 
un tren de povară, Mercuri în 21 
Maiu pe la oarele 5.

16 vagoane de fier topit au tre
cut peste nenorocitul. Soţia lui a 
venit numai de 4 luni aici.

II deplînge ea şi 4 copii mino- 
reni. —

D-zeu să-l ierte.

STĂRILE DIN MEXICO.
Porfirio Diaz, fostul preşedinte 

al statului Mecsico, care a gu
vernat timp îndelungat cu mîna 
de fier nuinitş, republică să află 
de present în Paris, unde l ’au 
căutat o deputaţiune de Mecsi- 
cani, rugîndu-1 să se reîntoarcă în 
patrie şi să facă rînduială. Fostul 
preşedinte însă nu a promis acest 
lucru, fiindcă în Mecsico domnesc 
stări de tot abnormale. Omoru
rile se săvîrşesc zilnic, revoluţiu- 
nea nu încetează, aşa în zilele tre
cute au fost omorîţi mai mulţi ce
tăţeni americani, iar călăi lor nu 
au fost nici barem deţinuţi, aşa că 
representantul Americei a făcut 
demersuri foarte serioase la preş. 
Huerta.

Sute de Americani şi-au pierdut 
tot avutul şi-au scăpat numai cu 
viaţa refugiindu-să la San-Fran- 
eisco, Cal.

------o------

Acum e vorba de lumină, e vor
ba de un lucru mare şi greu pentru 
care cineva trebue să fie răspun- 
zătoriu. E vorba de comedia scîr- 
boasă, pe care au publicat-o zia
rul “ America” în săptămîna tre
cută la îndemnul domnului P. V. 
Stănescu şi cu aprobarea domnu
lui redactor C. R. Pascu. E vorba 
de acuzele grele şi neadevărate, 
pe cari ziarul “ America” le-a adus 
părintelui administrator protopo- 
pesc Ioan Podea, de acuzele aduse 
părintelui Ilarie Şerb şi de acuze
le pe cari le-a adus cantorilor Ioan 
Baciu, şi mai cu seamă cantorului 
Petru Evii.

Din tot ce a scris “ America” 
nimic nu e adevărat, afară că can
torii Petru Evii şi Ioan Baciu, au 
pierdut cartea de colectă cu sume
le colectate din Niles, Ohio şi din 
W arren, O. Dar nu-i adevărat că 
s ’ar fi perdut şi colecta din E l
wood City, Pa. E la oficiul paro- 
chial.

— Cea mai grea femeie din lu
me Mrs. Mary Pery din Chicago, 
care cîntărea aproape 600 punţi, 
şi care se arăta în tr ’un park din 
Chicago, s ’a bolnăvit greu şi me
dici işi-au luat ori ce speranţă de 
a o mîntui.

Nu-i adevărat, că părintele Ila- 
rie Şerb ar fi ţinut scuns acest lu
cru, ci l ’a adus înaintea comitetu
lui parochial.

Nu-i adevărat, că cantorii Ioan 
Baciu şi Petru Evi ar fi pierdut 
cartea de colectă cînd se întorceau 
spre Cleveland, căci atunci s ’ar fi 
perdut şi colecta dij^Elwood City 
Pa. Colecta s ’a p e r^ p  în drumul 
din Niles, O. spre Elwood City. Şi 
de aci se poate vedea că aceşti oa
meni nu au avut gînduri rele. Căci 
dacă ei ar fi voit să înşele, ar fi 
perdut colecta numai după ce co
lectau şi în Elwood City, Pa. şi în 
mai multe oraşe, ca să aibă ce per- 
de şi să aibă ce pune la buzunar.

Nu-i adevărat, că colectorii Ion 
Baciu şi Petru Evii după ce s ’au 
întors acasă, s ’ar fi dus la preotul 
Ilarie Şerb şi că i-ar fi dat o anu
mită sumă de bani zicîndu-i atît 
am adunat. Adevărul este, că s ’a 
ţinut şedinţă de comitet unde co
lectorii au z is: am colectat 60 dol-

1 aii şi cenţi m Niles, ANarren şi 
Elwood City, Pa., dar am perdut 
lista de colecte din Niles, O. şi 
W arren O. Cea din Elwood C itye  
aicea. Faceţi cu noi ce vreţi.

Părintele Ilarie Şerb, în urma 
hotărârii comitetului a scris la 
compania de trenuri “ Pensylva- 
nia iar părintele administrator 
protopopesc a telefonat în Pitts- 
burg, încă în ziua, cînd s ’a perdut 
colecta. Pînă astăzi protocolul de 
colectă nu s ’a putut afla. Dar che
stia e încheiată.

Dumineca în 18 Maiu s ’a ţinut 
în Cleveland, O. sinod parohial 
sub preşedinţia administratorului 
protopopesc păr. Ioan Podea. Pe 
baza unui atestat de moralitate, 
pe care cantorul Ioan Baciu şi l ’a 
adus de acasa deodată cu venirea 
s a din care se vede că domnul Ion 
Baciu şi acasă a fost un om foarte 
de omenie, l ’a lăsat să jure în fa
ta sinodului. Aceia, cari pînă Du
minecă făceau mai multă gălăgie 
şi în primul rînd domnul P. V. Stă 
nescu a voit cu toată puterea să 
impedece jurămîntul. Dar jură
mântul s ’a făcut. Cadă blestemul 
asupra celui păcătos.

Sinodul cu unanimitate şi-a es- 
primat deplina încredere în ju ră
mîntul şi cinstea acestor oameni 
de omenie, cari fără voia lor au 
perdut o carte de colectă.

Rămîne însă celor ce au dat la 
colectă a se insinua părintelui 
Ilarie Şerb şi rămîne că ori cine 
crede că jurămîntul sus amintiţi
lor nu e drept să cerce a dovedi 
contrariul, în care caz cantorii Ton 
Baciu şi Petru Evii vor fi eschişi 
cu totul din biserică şi vor avea 
să-şi tragă o pedeapsă îndoită şi 
pentru pagubă şi pentru jurăm înt 
strîmb. Acesta e glasul adevărului 
glasul sinodului din 18 Maiu.

Că părintele Ilarie Şerb ar fi 
rugat pe domnul Stănescu să nu 
mai scormonească treaba asta, şi 
că domnul Stănescu ar fi aflat 
mare neorînduială în protocoalele 
parochiei e un mare neadevăr ţi
gănesc. Dacă în protocoalele dom
nului Stănescu va fi totdeauna 
aşa neregulă, poate fi Uniunea în- 
păcată, că nu i se mai perd banii. 
Sumele se induc în protocol de că
tră  părintele Şerb. Fiind bolnav 
în pat nu le-a putut induce şi ace
asta nu e neregulă nici nu e hoţie. 
Neregulă şi hoţie e numai atunci 
cînd închei protocolul şi rămîn su
me neinduse sau sunt bani neplă
tiţi şi sunt puşi ca plătiţi. Dar aşa 
ceva nu va dovedi domnul P. V. 
Stănescu, să mai fie cassariu încă 
la o sută de Uniunii şi tipografii. 
Cetiţi rămasul bun al administra
torului, — publicat în fruntea zia
rului.

Acum urmează cea mai mare 
neruşinare pe care o poate săvîrşi 
un redactor al ziarului “ America’ 
şi un „cassariu” al tipografiei „A- 
m erica” . Ascultaţi numai. Scrie 
“ America” că un credincios ar fi 
pus în tr ’un plic $25.00, pe care i 
l ’a dat cantorului Petru Evi ca 
să-l deie părintelui Ilarie Şerb şi 
că cantorul Petru Evi ar fi dat un 
plic numai cu 13 dolari. Scrie „A- 
merica” că credinciosul acela s ’a 
supărat foc pe părintele Ilarie
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AVIZ.
Abonamentul se plăteşte înainte. 

Banii se pot trimite prin Money Or- 
der sau prin Check Expess.

Orice cerere de schimbare a ad
resei trebuie să fie însoţită de mărci 
poştale în valoare de 2 cenţi. Pe 
lînga adresa nona să ni se comunice 
şi adresa vechce.

Publicarea anunţului la rubrica 
“ Prin noi în ş in e c o s tă  5 dolari pe 
an. In suma aceasta este cuprins şi 
abonamentul pe 1 an.

Anunţuri şi reclame speciale ee 
socotesc după rîndul de coloană. Un 
rînd de coloană costă 3 cenţi pentru 
o publicare. La anunţuri şi recla
me mai mari -  preţuri după învoială.

Invitările societăţilor şi parohiilor 
rom&ne pînă la 25 rînduri de colo
ană se publică gratuit. Dela 25 d8 
rînduri în su3 costă 2 cenţi de rînd.

TO ADVERTISERS.
The “ GLASUL VREMII" is the

cheapest Roumanian Newspaper in 
the United States of America. Sub
scription rate $2 per annum.

A dvertising rates are the folow- 
ing:

One inch by column $1 per month, 
$12 per annum — for advertisements 
of 10 inches or less.

Rates of advertisements measur
ing more then 10 inches by column 
are: 80 cents per month or $9.60 per 
annum for each inch by column.

For larger advertisements (a half 
or a whole page) special prices given 
on request by the manager.

No advertisment will be published 
on the first page.

All advertisements will have to 
be paid quarterly in advance.

ilb Æ

Şerb, cînd l ’a cetit numai cu 13 
dolari şi că s ’ar fi dus la domnul 
Stănescu şi l ’a rugat ca să-i facă 
dreptate fiind controlorul biseri- 
eei. Scrie mai departe tot “ Ame
rica” eă părintele Ilarie Şerb, la 
porunca domnului Stănescu a 
convocat comitetul pe Vineri sara 
în 9 Maiu, şi eă în şedinţa ceia

a răspuns: Domnul Stănescu. 1 ine
i-a spus cine nu, numai iacă şi dl 
Stănescu la biserică, căci la sluj
bă nu fusese. Si îndată după ce 
isprăveşte părintele slujba bote-- 
zului unde nu mi-1 încarcă cu niş
te acuze groaznice de trem urau şi 
zidurile bisericei. Ce a zis domnul 
Stănescu în biserică vor şti şi ce-

domnul Stănescu ca judecătoriu | titorii noştri în timpul cel mai 
împreuncă cu ceilalţi judecători _ scurt. Vom publica protocolul
ar fi constatat că cantorul Petru 
Evi ar fi vinovat şi pentru aceasta 
trebue suspendat din postul pe 
care îl ocupă. Aţi auzit oameni 
buni şi ai lui Dumnezeu? Acestea 
le publică domnul C. R. Pascu în 
ziarul “ America” în înţelegere cu 
domnul P. V. Stănescu . . . ? ! ?

Acum ascultaţi care este ade
vărul. Noi îl spunem pe scurt. — 
Omul cu pricina se chiamă Ioan 
Drăghiciu. Duminecă în 18 Maiu 
în faţa administratorului protopo- 
pesc, ca preşedinte al sinodului, şi 
în faţa tuturora cîţi au luat parte 
la slujbă, Ioan Drăgbiciu a spus: 
Eu sunt de vină am pus în plic 
numai 13 dolari.

Acum judecaţi D-Voastră iubiţi 
cetitori, dacă e bine ca un P. V. 
Stănescu şi un C. R. Pascu să pro
stească lumea care ceteşte ziarul 
“ America” susţinut de societăţi 
cu atîta sudoare? E bine ca orga
nul Uniunei prin astfel de neade
văruri să bage în groază şi pe cei 
mai buni credincioşi că banii lor 
îi mănîncă “ popa cu cantorul?” 
Halal de voi luminători ai popo
rului, cari îl amăgiţi şi-l duceţi în 
întunerec! Mai spune şi acum încă 
odată dle Redactor , mai e vinovat 
Petru Evi? Ori eşti vinovat D-ta 
că împreună cu dl Stănescu în- 
tindeţi curse părintelui Ilare Şerb 
şi binefăcătorilor bisericei “ Sfta 
Maria” din Cleveland.?

Vai Doamne unde am a ju n s! aşa 
oftează săraca “ America” . Vai 
Doamne unde am a juns! zicem şi 
noi.

Duminecă în 11 Maiu, Ioan Dră 
gbieiu ar fi trebuit să joare în 
biserică că a pus în plic 25 dolari, 
şi nu 13. Chiar părintele Şerb a 
aşteptat ziua aceia ca prin jură- 
mînt să se descurce odată treaba 
asta, care îl neliniştea foarte mult 
Dar Ioan Drăghici, după ce a fost 
făcut atent de cătră părintele II. 
larie Şerb, ca nu cumva să joare 
strîmb, n ’a voit să joare, D-ne fe
reşte nici cînd a fost provocat de 
părintele, nici cînd a fost provo
cat de controlorul dl Lazar Blaj. 
Se înţelege că în urma acestei pur 
ţări a credinciosului Ioan Dră
ghici, oamenii şi-au perdut toată 
răbdarea. ‘

Biserica s ’au golit şi au mai ră 
mas numai puţini credincioşi. 
Erau două botezuri. Părintele II a- 
rie Şerb a zis cătră cei ce erau în 
biserică în supărarea sa mai mul
te vorbe şi între altele a zis şi ace
stea: destul de rău că DVoastră 
lăsaţi să-şi bată joc de mine, toţi 
ţiganii. La întrebarea că cine 
sunt ţigani, părintele Ilarie Şerb

luat în sinodul din 18 Maiu m care 
va pune în uimire pe toţi.

De data constatăm însă eă pă
rintele Ilarie Şerb n ’a greşit cu 
nimica, cînd a zis că dl Stănescu 
e un om primejdios pentru parohie 
că voieşte să dărîme biserica, că 
este un ţigan. etc. N ’a greşit chiar 
nimic. Pînă a fost în Cleveland 
părintele Ioan Podea, V. P. Stă
nescu şi toţi cei de pănura lui nu 
s ’au putut apropia de biserică. Şi 
la plecare în patriea veche, pă
rintele Ioan Podea a spus în fa
ţa  poporului, întreg pomelnicul 
acelora, de cari să se ferească, 
dacă voieşte să nu se ducă biserica 
iarăşi pe rogoz.

E lucru sfînt că Domnul Stăne
scu stînd în legătură cu C. R. Pa
scu et Comp. nu voieşte decît ca 
să strice buna rînduială în paro
hia' părintelui Ilarie Şerb. Dimi- 
sia lui din postul de controlor va 
fi prim tă cu multă bucure de că
tră  comitet şi dacă n ’ar dimisio- 
na ar fi aruncat afară pentrucă nu 
e vrednic nici să între în biserica 
Sf. Maria, pe care a spurcat-o cu 
vorbele lui necum să fie controlor 
Noi credem că Romînii din Cle
veland, n ’au ajuns încă atît de 
slabi, şi a tît de jos ca să se lase 
conduşi de un domn Stănescu şi 
să-şi lase preotul lor să fie batjo- 
curit de un ţigan. Pentru  că dom
nul V. P. Stănescu de fapt este 
“ ţigan” , nu numai după vorbă, 
dar şi după viţă. Dacă părintele 
Ilarie Şerb a zis numai această 
vorbă, noi vrem să o dovedim. Şi 
nu putem dovedi cu altceva, decît 
cu o scrisoare, pe care părintele 
Ioan Podea, a adus-o cu sine de 
acasă. Scriind părintele Podea, 
preotului din Bod de lîngă Braşov 
dacă ştie ceva de unul cu numele 
V. P. Stănescu, care e un dom ma
re prin America, a primit urmă
toarea scrisoare, care şi de pre
zent e la Sf. Sa.

Onorate Părinte!
Referitor la cele scrise părin

telui Mereţ, vin eu a Vă comunica 
cele cerute, de oare ce dînsul lip
seşte mai mult timp din comună.

Familia de care seri, este o fa
milie scăpătată de ţigan, carea de 
20 de ani a părăsit comuna dueîn- 
du-se în Romînia. Şcoală n ’au nici 
unul, ce-a prins la şcoala din sat. 

Numele lor adevărat este Stan. 
Bod la 22-2-1912.

S tim ător:
Ioan Creangă, m. p.

învăţător.
Bună dimineaţa dle S tan ! ! ! 
Cînd te-ai botezat a doua oară?

Aşa stăm cu treaba, foarte 
prost, mai prost nu se poate. — 
Romînii din Cleveland vor şti a- 
cum înaintea cui îşi ridică pălăria 
şi vor şti în ce şcoală a învăţat dl 
Stănescu vorbele acelea frumoase, 
cari curg din gura Mării Sale Vo
dă de Bod, ca din o căldare hodo
rogită.

Noi nu ne mirăm cum poate fi 
cine-va atît de speculant cum e 
domnul Stănescu, să tragă pe 
sfoară pe credincioşii unei biserici 
şi să-i întărite contra preotului lor 
care n ’a greşit nimica. Ne mirăm 
cum poate un popor ca să asculte 
vorbele unui om, care poartă un 
nume schimbat ca să-şi schimbe şi 
obiceiul lui „leit cu potcoavă” . Şi 
ne vine p a r’că a rîde, cînd ne gîn- 
dim că domnişorul Păvăluc Stan 
care a fost odată alungat din 
fruntea Uniunei, astăzi îl ţine pe 
pălmi. „Vai Doamne unde am a- 
juns” vorba “ Americei” . Ce om 
harnic au în fruntea lor munci
torii romîni din America ! Cine îşi 
bate joc de preoţii noştri de obi
ceiurile şi de bisericile noastre, de 
legea noastră ? ! ?

Dar altceva. Domnul Stănescu 
nu a avut destul cu părintele Şerb 
din Cleveland. A băgat pe domnul 
Pascu şi în alte lucruri. L ’a fă
cut ea să serie în “ America” şi 
contra părintelui administrator 
protopopesc, Ioan Podea, şi să-l iee 
la răspundere pentru protocoalele 
bisericei din Cleveland delà înfi
inţarea parochiei. Asta-i asta, mai 
mare ca toate. Unde-s banii bise
ricii Sfta, Maria din Cleveland, şi 
unde-s protocoalele? N ’a fost 
neisteţ domnul Potcovaru, dar a 
.fost nu ştim. cum, domnul C. R. 
Pascu. cînd a împlîntat săcurea în 
aşa butuc, din care n ’o mai poate 
trage afară.

Pe cînd s ’a înfiinţat parochia 
din Cleveland, părintele Ioan Po
dea era încă în gimnaziu. Cum să 
fie dar răspunzător de sumele co
lectate şi de protocoalele de atun
ci, cînd părintele Podea nici nu 
visa a preot.

Dar pentru aceia ziarul „Ame
rica îl trage la răspundere pe 
dînsul. Unde-s protocoalele şi alt
ceva nimic! ! !

Primul preot în Cleveland a fost 
Moise Balea, care tot pentru ţigă- 
niile domnului P. V. Stănescu, a 
ajuns unde este astăzi. Preotul 
Moise Balea după ce a fost sus
pendat a plecat, fără ca să deie 
cuiva în samă protocoalele, s ’au 
şi dacă le-a dat, cei ce le-au primit 
au tăgăduit şi la sosirea părintelui 
Ioan Podea în Martie 1909 nu era 
la biserică decît un singur proto
col, de care nimenea nu se putea 
apropia. Delà înfiinţarea parohiei 
pînă la venirea părintelui Podea 
şi domnul Păvăluc a fost preşe
dinte şi vice preşedinte în mai 
multe rînduri.

Să întrebăm dar şi noi, spune 
cinstită „Americă” unde-s pro
tocoalele şi jurnalele de casă şi 
unde-s banii de pe vremurile ace
lea cînd cassariul institutului ti
pografic dl P. V. Stănescu sub- 
scria pe hîrtiile parochiei Sfînta 
Maria, “ preşedinte” “ vicepreşe
dinte” etc. Spune domnule Pascu 
unde-s protocoalele? unde-s ba
nii?? cîte protocoale au fost? cîţi 
bani au fost. Arată un revers al d- 
lui Stănescu, prin care recunoaşte 
cineva că a primit cineva ceva de 
la acest domn. Vezi unde te-ai în
fundat, om bătrîn şi făr’ de min
te? —

In “ America” ai ştiut provoca 
pe părintele Ioan Podea ca sa 
meargă degrabă la Cleveland şi 
să deie protocoalele. Dar pînă la 
biserică n ’ai putut merge, să-ţi 
spună credincioşii din Cleveland, 
cît de cinstit şi cît de necinstit a 
fost părintele I. Podea cît a stat 
acolo. N ’ai putut merge ca să-ţi 
arete părintele Podea nişte pro
tocoale ca nişte floricele. Doar da
că a-ţi fi o sută de Stăneşti şi o 
sută de Pasci şi nu sunteţi în sta
re să purtaţi şi să ţineţi atît de în 
ordine şi atît de curate protocoa
lele tipografiei, cum sunt acelea 
ale bisericei Sfînta Maria, în cari 
sunt induse toate intratele şi ie
şitele de la cel dintîiu pînă la cel 
din urmă cent, din ceasul cînd pă
rintele Podea a în tra t în Cleve
land, pînă în ceasul plecării. Pro-

rica” registrele se află şi de pre
zent la harnicul epitrop al părin
telui Podea, la bătrînul Nicolae 
Santeiu, locuitor în Lackevood, O. 
şi sunt încheiate şi controlate şi 
subscrise de controlori.

La sinodul din 18 Maiu au fost 
în biserică. Toată lumea s ’a bucu
rat cînd le-a văzut, căci mulţi le- 
au crezut perdute, numai dl P. 
V. Stănescu şi-a ciulit urechiuşele 
Cu toate că-i din neamul neorus- 
ticilor, totuşi s ’a ruşinat, Şi avem 
nădejde că nu va mai fi curînd 
ace lsinod, cînd Stănescul domn, 
va mai întreba de registre.

S. GLÄSER, CANTON, O.

Agenţie de vapoară. Notariat 
public. Trimiteri de bani. 
BANCHERIUL ROMÂNILOR. 

Oficiul în Hurford Str.

X New Phone 214 M.X

De încheiere ma iadaugem atîta 
că Onoratele Societăţi să îndru
me pe domnul Pascu să nu mai 
publice astfel de lucruri în ziarul 
“ America” fără subscrieri, căci 
uşor se poate întîmpla să urmeze 
procese din astfel de lucruri şi a- 
tunci cînd ziarul “ America” va 
trebui iarăşi să numere eîte-va 
sutişoare apoi iar e foc şi pară. — 
Toate îşi au marginile. Nici preo
ţii nu sunt cîni. In ţara aceasta, 
unde şi fugarii de acasă şi toţi 
suspendaţii au omenie?!? nu vor 
fi numai preoţii fără omenie. Şi 
preoţii sunt datori să-şi apere o- 
menia. Grijiţi că-i luna lui Maiu, 

i j şi vine Junie, ca şi anul trecut. — 
Doamne fereşte de mai rău!

------o------
I I t

RELIGIUNEA ŞI BUSINESS-ul. 
FAPTA.

PRIN NOI ÎNŞINE.
— Sprijiniţi-i pe-ai voştri! — 

YOUNGSTOWN, O.
Băcani (Grocer): Geo. Bogdan, 

125 E. Watt St.
Bărbieri: Mihail Roman,230 E 

Front St.
Brutari (Baker): S. Lupşe, Oak 

St. 335.
Croitori: Savu Crucianu, 258 E 

Boardman St.
Măcelari: Petru Tecău, 22 S. 

Watt str., — Gavril Străjan, 116 
S. Watt str.

Restaurante: P. Opincar şi N. 
Străjan, 305 Boardman St.; Salo

nul 103 Watt Street) — Geo. 
Maxim (“ Transilvania” ), East 

Saloane: G. Opriţa, 330 E. Front 
Front St. colţ. cu W att St.
St. — loan Bunea, Poland Avenue 
Miron Todîrcea, 209 E. Front St. 

E. YOUNGSTOWN, O. 
Farmacist: L. Moldovan, 3366 

Willson Ave.
Saloneri: St. Lazar şi Gh. Datcu

Stop 9.
Solon: Iosif Clonţ, Stop 8. 

AKRON, O.
Saloane: I. Floaş et Co. (“ South 

Liquor Co.” ), 1165 So. Main St.

Bell 2687

„Carlson’s Sanatorium”
Bryson St. & Madison Ave. 

Youngstown, Ohio.
Cele mai bune instalatiuni 

de băi Mydropathice si Elec- |  
tricitate. Masagiuri svedeze.

felul. Trata-Ş Scalzi de tot
ment special în boalele rheu- 
matice şi chronice, pentru 
ambele sexuri. Serviciul din
cele mai conştiincioase..........
“ Carlson’s Sanatorium” . .

Youngstown, Ohio.

DE VANZARE.
Farme, loturi, case, acţii şi lus 

suri pentru amănunte mărci 
NICOLAE MEDEAN,
5916 West End Ave.

Austin Chicago, HI. m
---------------------------------------- -  ■ r Bl
Telephone 604—3 Rings ef

PÄVÄLIA DE MOBILE DIN
EAST YOUNGSTOWN

vinde
mobile cuptoare de fert şi încălzit 

maşini de cusut şi brodate 
STOP 8, BROAD STREET, 
EAST YOUNGSTOWN, O.

m

încotro te întorci, auzi cuvin
tele : cu cît e mai mult business, 
cu atîta mai puţină religiune, cu 
cît e mai multă religiune, cu atît 
mai puţin business.

Sub astfel de îm prejurări se 
naşte întrebarea, că oare în tr ’a- 
devăr religiunea stă în calea mun- 
cci omeneşti din această lume?

De sigur că da, dară numai in 
cazul cînd ai un „business” rău, 
sau ai unul bun, dară pus pe baze 
necinstite, pe baze neomeneşti, pe 
base necreştineşti.

O muncă cinstită şi pe baze cin
stite îşi află ajutorul şi sprijinul 
cel mai puternic în religiunea D- 
lui nostru Iisus Christos.

Şi iat ăde ce :
Religiunea creştină, dă omului 

aceia linişte sufletească, care îl 
scuteşte de grija chinuitoare pro
dusă prin pierderile diferite, ea îl 
Îndeamnă în continuu la diliginţă, 
la acurateţa şi conştienţiositate, 
ea îl reţine dela prădare şi de la 
un trai desfrînat, ea-i dăruieşte 
viaţa cu adevărat creştinească.

Religiunea creştină îi dă omului 
posibilitatea, ca datorinţele prac 
tce ale vieţii de toate zilele să le 
îndeplinească după cum e mai bi
ne. —

Prin aceasta nu vreau să zic, că 
religiunea ne poate face bogaţi în 
bani, dară susţin cu toata hota- 
rîrea că religiunea noastră ne a- 
sigură un venit mulţamitor, cu 
care putem trăi cinstit şi liniştiţi 
şi că ne va ajuta în ori ce chip la 
munca noastră, fie ea de ori ce 
natură, dară cinstită şi pusă pe 
baze cinstite.

Crede-’mi iubite cetitor, D-zeul 
şi Mîntuitorul tău, dacă ţii şi tu 
cu toată inima ta, cu tot sufletul 
şi cu tot cugetul tău, la Ei, îţi vor 
a ju ta  în totdeauna, şi-ţi vor sări 
în tr ’ajutor, cînd ajungi la năcaz, 
căci doară să zice în Sf. Scriptură 
„Şi mă chiamă în ziua năcazului 
tău . . . .  (Psalm 50).

Credinţa ta creştină, — religiu
nea ta — este bună nu numai pen
tru  cer, dară şi pentru pămînt.

Incearcă-o cu de-adinsul şi te 
vei convinge!

— Va urma —
------o------

CANTON, O.
Şandru, 1002

John

Brutar: Fraţii 
Canahan Ave.

Ciobotar (shoe-maker)
Moga, 1221 Penna Ave.

Restaurant (salon şi hotel) Jo- 
sif Velceleanu, 1921 Hurford str 

Saloane: Codrea Şerban, 1836 
Klorear Ave. — Costache Coplea, 
1934 Hurford St.

Bărbier: Geo. Stolo jan, 1923 
Hurford St.

I. M. REED REED McVEY |  
preşedinte. cassar.

New Telephone 642—1-Ring 
Bell Telephone 132 Struthers f 

COMPANIA DE CLĂDIT 
IN EAST YOUNGSTOWN, 0.1
cărbuni, fân, paie şi material de 
clădit cară de mutat şi transfer, i

Cel mai bun doctor pentru Ro
mâni

JOHN A. ROACH, M. D.
336 Market St., Alliance, 0.,

CLEVELAND, O.
Agenţie ds vapoare: Gavril Bar

bul, 5303 Detroit Ave.
Băcani: I. Budoiu, 4907 Detroit 

Ave. — Lumbeş şi Todea, 5217 
Detroit Ave.

Ciobotari: (Shoe-maker): N.
Radu, 5105 Detroit Ave.

Prăvălie de mode (Store): G 
Motoaşcă (“ La Ursu” ), 5217 Det
roit Ave.

Restaurante: V. Stănescu, 5308 
Detroit Ave. — Ioan Muntean (Sa 
Ion şi hotel), 5613 N. W. Cass Ave.

Saloane: Dumitru Barza,6609 
Hermán Ave. — Mike Barza, 5708 
Hermán Ave. — Costica Stănescu 
1213 W. 58th St. — Nic. Neagu, 
1282 W. 58tli St. — V. Stănescu, 
5208 Detroit Ave. (Salon, Restau
rant şi Hotel).

— Ioan Crăciun, 1364 N. 54 St 
(colţ cu Hilmar St). Hotel şi resta
urat.

AMERICAN CASUALTY CO. t
Societatea de assigurare Agent | 

Garfield W. Fording.
Official:

No. 1. Star Electric Bldg. 
Alliance, Ohio.

Să vorbeşte Româneşte.

New-Phone 1032.

Dr. Josif Porembski
medic universal 

24 S. WATT STREET. 
YOUNGSTOWN, OHIO. j

Orele de consultaţie 10—12 Al 
M. 1—3 şi 6—8 P. M.

Medicul examinator al Soci 
“ Metropolitan Life Insurance” I

DETROIT, MICH.
Grocerie, Casină Română, Res 

tarant.
BARBIERIE 

1177 Russel Street. 
DUMITRU BOLCHIS

RESTAURANT 
1175 Russel Street 

I. ROLDRIS & G. PACURAR 
VASILIE COMANESCU,

1197 Russel St., Detroit, Mich.
PITTSBURG, PA.

Croitor: Grigorie Bărtuş, 3022 
Harkmus Ave.

Bell Phone 300
BURKE ŞI QUINN 

Anteprenor de îmormîntări.
Trăsuri pentru îmormîntări, 

nunţi şi botezuri. Serviciu de a 
bulanţă.

42 Robinson Road 
EAST-YOUNGSTOWN, O.

Cine vrea să aibă o fotografii 
bună să meargă la 

H. H. CANON,
204 S. Webb, Alliance, 0

încălţăminte de lucru şi de sârba 
toare, — cămeşi pălării, cuferel 
haine gata sau ordărite se află li, 

D. I. SIMON,
56 S. Webb St., Alliance,

UNDE EŞTI?

Caut pe fratele meu Vasile 
Cristea nu mai ştiu de dînsul de 3 
ani. Cine îmi poate da adresa lui 
primeşte 5 dolari ca present dela 

P. Cristea
144 Harelton Center str.

Youngstown, O.

SALEM, O.
Salon. Ştefan Neagoe,

22 Main atr. 
GARY, IND.

Bărbier: Vasile Comloşan, 1324 
Adams St.

AURORA, ILL. 
SALOON, RESTAURANT 

SEM VAGNER 
59 Broadway 

INDIAN A-H ARBOR. 
Restaurant: loan Micu, restau

rant, salon şi botei, Black Ave.

THE PALACE POOL ROOM
- Cea mai frumoasă prăvăie Eo 
.minească din Farrel Pa. — 
601 Broadway.

P. I. COSTEA, propr. 
Bell Phone : 902-L-2.

CINE ARE LIPSĂ 
de trăsuri la înmormântări şi cu

nunii, să se adreseze la 
G. E. BLUME,

62 E. Main St., Alliance, O.
tocoalele sau cum le zice „Ame-1 Stark Ph. X-60, Bell Ph. 583R

NILES, O.
Prăvălie de mode (confectiona

ry), Ioan S. Androne, 83 Furnace 
str.

SHARON PA.
Băcan: Geo. Golaş, Budd St. 

colţ cn Doak St.
Croitor: N. Tinţereann, 232ţ^ 

W. State St.

DACĂ EŞTI BOLNAV. 
DE BOALE SECSUALE.

Totfelul de boale de piele, ri 
runchi, stomach, inimă, plumân 
femeeşti de toatesoiurile, dacâs 
poate fără operaţiune-şi fără sat 
abţii dea lucru vindecă 
Dr. SCHWARZ Clinică privat 

39 W. ADAMS ST. CHICAGO, I 
vis avis de “ The Fair Dexter”, 
Oarele de consultaţie dela 9 di 

mineaţa panăla 5 după ameazi Di 
Schwarz curează numai paţienj 
cari merg in persoană. Nu di 
consultaţiuni scrpturistice. * I.

Scaldă rece şi caldă în toată bra 
vremea

I. G. GAY,
Lângă poştă, Alliance, (1



O L A S U L  V R E M I I

DI V E R S E.
|  — Se ieftineşte traiul! Preşe- 
j intele Wilson nu şi-a u itat de 
I )leanţele şi de programul par- 
| idului său nici după ce s ’a văzut 

q fruntea Statelor Unite cum se 
ace pe la noi bunăoară, ci prima 
i cea mai urgentă chestie cel pre- 
icupă este introducerea unui nou 
arif vamal. Scopul lui este ca 
(rin introducerea unor nouă tacse 
le vamă cit se poate mai mici pen
ai diferiţii articlii de alimenta- 
ie, îmbrăcăminte etc. cari se im- 
(oartă în America, să reducă la 
jnnimul posibil preţul acestora, 
ia astfel şi sărăcimea să-şi poată 
irocura mai uşor şi mai ieftin ar- 
Jelii prncipali şi indispenzabili 
Intru trau l de toate zilele. Na- 
bral, că introducerea acestui ţa 
pi nu va fi pe placul trusturilor 
Bnericane, în schimb însă clasa 
nai săracă a poporului numai bu
şiră se poate de o astfel de lege 
isre în primul rînd are în vedere 
nteresele celor săraci.

------o------

DOINA.

cerea esploatării gazului subpă- 
mîntean de la Sărmăşel. Dacă se 
va putea pune la cale înţelegerea 
între m inistru şi societate, s ’ar 
concentra un puternic capital în 
Ardeal.

------o------
—  Nenorocire. Din comuna 

Blăjeni-Ceriş, soldatul Nicolae 
Leahu delà Reg. de inf. 64 aflîndu 
se acasă pe sărbători a voit să în- 
puşte, după obiceiul din localitate 
dar a folosit o puşcă ruginită care 
de mulţi ani nu fusese întrebuin
ţată. Urmarea a fost că ţava puşti 
s ’a spart şi trei degete delà mîna 
dreaptă a soldatului au fost rupte

n m tm xntxttm txisxttnm nm tm ttt
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Codrule Măria-Ta, 
Lasă-mă sub poala ta,
Că nimica n ’oi strica, 
Fără numa o rămurea, 
|ă-mi atîrn armele în ea.

|Bă le-atîm la capul meu,
[Unde mi-oi aşterne eu 
I Sub cel tei bătut de vînt,
Cu floarea p în ; la pămînt.
Să mă culc cu faţa în sus 
Dar s’aud şi-’n visul meu,
[Şi să dorm, dormireaşi dus 
Dragă codre, glasul tău,
Din cea rarişte de fag.
Doina răsunînd cu drag,
Cum jeluind se trăgăna 
Frunza de mi-o legăna.

Iară vîntul molcomit,
Ta vedea c ’am adormit 
Şi prin tei va răscoli,
Şi cu flori nva coperL

M. Eminescu

Codrule, codruţule,
I Desmorţeşte-ţi apele,

Şi grăbeşte de înfrunzeşte 
Că drăguţa te doreşte.

Păduriţă, păduriţa,
Ian grăbeşte de ’nfrunzeşte, 
Multă lume te doreşte.

Un dar frumos de Paşti a fă-
I neamului mult încercat dl E- 
luil Ungureanu, advocat în Ti- 
Ipara. Acest om, care o viaţă în
figă a muncit cu tot sufletul şi 
toată tăria la înaintarea nea- 
ilui său, ca o încununare a fap- 
br sale ş i ea o încurajare în a- 
ite zile grele a depus pe altarul 
I ma iscump nouă, pe altarul 
lirei poporului romînesc suma 
372.000 coroane.
!ată ce dispune dl Ungureanu: 
fonzistorul din A rad să înfiin- 
şi să susţină scoale poporale 

urneşti, se provadă gratuit pe 
ilarii săraci de ambele secsuri 
cărţi de şcoală romîneşti şi cu 
iste pentru copii. — „Să spri- 
lască sau să înfinţeze biblioteci 
ilare şi poporale romîneşti, să 
irijaseă de instruirea în cetire 
scriere în limba romînească a 
iţilor şi analfabeţilor, să-i pro- 
i eu cărţi şi cu reviste romî- 
p.— Să grijească de stîrpirea 
inelor rele şi a defectelor mo- 
! şi igienice, de instruirea re
iasă.
iceasta este o faptă care vor- 
i'ecu mai mare putere ca zeci 
sate de predici, cuvîntări ori 
i. E o faptă, care trece de

lte peste laudele oamăenilor de 
ite zilele. Dovada unui suflet 

si unei inimi nobile.

Capital englez în Ungaria. O
ietate financiară din Londra a 

; un ofert amănunţit mi- 
trului nostru de finanţe în afa-

— Tot în comuna numită a iz 
bucnit foc în Vinerea mare noap
tea, la casa unui parochian, căruia 
i-a ars şura şi trei vite aflătoare 
în ea. Nici şura şi nici vitele nu 
au fost asigurate.

------o------
IN MEMORIA CELUI BOGAT

Fiul m iliardarului Morgan, ţi- 
nînd un parastas pentru odihna 
sufletului răposatului său părinte 
a comandat la o fabrică din Har- 
lem să toarne o luminare uriaşă, 
care astăzi e cea mai mare din to
ată lumea. Luminarea aceasta e 
înaltă de 5 metri, cu un diametru 
de o jumătate de metru. Va fi a- 
prinsă în biserica sfîntului Petru 
din Roma în amintirea lui Mor
gan. Un matematician a socotit, că 
luminarea enormă, dacă va fi a- 
prinsă numai în zile de post ale 
anului, ar putea să ardă în curs de 
trei mii de ani, vestind că a fost 
odată un bogat, care şi-a păstrat 
credinţa neclintită pînă la moarte.

Dr. I. W . Hodson
Dentist

203 Federal Building 
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie peste ziua în
treagă. Dumineca şi seara după în 
ţelegere.

O

s

BĂ N CILE
G. V. HAM ORY

Cor. Dock & State St. 19 N. Phelps St.
SHARON, PA. YOUNGSTOWN, O.

Stop 10. E. YOUNGSTOWN, O.
Sunt mai pre sus de orice idoială celea mai bune pentru resol- 
varea afacerilor Românilor. Adresaţi-ve cu toată încrederea 
lor. 26 de ani de existenţa garantează pe deplin starea lor. 
Pretin adeveral al Românilor. Toate bâncile in casele proprii. 

Trei funcţionari Români.

Citizens’ Phone 43Bell Phone 716

GRUIA LUI NOVAC.
I.

Pe pămîntul romînesc, 
Pacea, tichna azi domnesc. 
Fără  frică muncitorul 
îşi lucrează în cîmp ogorul.

Si culege după plug,
Pîine în anii de belşug.
Ca să aibăpentru ai săi,
Si cînd vor veni ani răi.

Pe cîmpii deplug brăzdate, 
înfloresc oraşe, sate,
Sub un rege mult viteaz, 
Carestă zi noaptetreaz. —

Si eu mintea-i luminată,
Ne păzeşte ca un tată,
De vrăjmaşii din afară,
Si de duşmanii din ţară.

II.

Alte vremuri a fost înainte, 
(Le cunosc cei din morminte, 
Cerul plin era de nori, 
Cîmpul gol, pustiu de flori.

Rar putea să-şi vadă lanul 
Secerat de grîu, săteanul,
Si să-şi care ’n tihn ’ acasă, 
Pîinea de pe cîmp culeasă!

Cînd era mai plin, mai des, 
Bobul spicelor pe şes: 
Vuiete-aducea ’n zbor vîntul, 
Paşti cutremura pămîntul.

Si— cum lupii sar la oi — 
Astfel tăbărau penoi: 
Haitenegre, haite mari,
Cînd de turci, cînd de tătar,

III.

Arme, paloşe tăioase,
Lănci îşi făuriau romînii,
Ca să lupte cu păgînii.

C. W . GRIEFFING
Negustor de Liquouri Eu Grosist

RACHIURI SUB BANDA.

t»17 Broadway. Farrel, Pa.
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CEL MAI VECHIU ŞI MAI MARE INSTITUT 
FINANCIAR ROMÂNESC din Austro-Ungaria

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT SI DE ECONOMII 

ÎN SIBIIU
Filiale: Braşov, Bozoviciu, Elisabetopole, Lugos, 

Mediaş şi Mureşoşorheiu.
Agenturi; Orşova, Sânmărtin, Sânmiclăuşul-mare 

şi Şeica-mare.

Capital so c ie ta r .................................... K 6,000.000.—
Fonduri de rezervvă şi penziuni....... K 2,350.000.—

Portofel de cam bii.............................. K 17,700.000.—
împrumuturi hipotecare.................. K 12,400.400.—
Depuneri spre fructificare................ K 24,500.000.—
Scrisuri fondare în circulat..............K 10,000.000.—

# n A după terminul de 
primeşte depuneri L  li  abzicere, plătind
spre fructificare c u |  y  Q însuşi darea de in

terese.

execută ASEMNĂRI DE BANI LA AMERICA şi
îngrijeşte încassări de cecuri şi asignaţiuni asupra 
oricărei pieţi, mijloceşte tot felul de afaceri de bancă. 
Ori-ee informaţiuni se dau gratis şi prompt atât de 
•Centrala din Sibiiu, cât şi de filialele şi agenturile

institutului.
DIRECŢIUNEA.

întemeiat 1897.

Dr. R. A. DALBEY
INSTITUT MEDICAL 

279 EAST FEDERAL STREET, 
YOUNGSTOV/N, O.

Câtră toţi bolnavi!
Dacă suferi de orice boală nu 

căuta ajutor la astfel de medici 
cari promit ceriul şi pâmăntul, 
veniţi în oficiul meu, unde veţi fi 
îngrijiţi bine şi în secret.

Sunt in Youngstown de 15 ani 
şi in timpul acesta pe mulţi iam 
vindecat, şi pe mai departe am tot 
intenţiunea aceasta.

La mine e obiceiul ca bolnavul 
să plătească atunci când e vinde
cat.

Sfaturi medicale gratis.
Boalele secrete atăt bărbăteşti 

cât şi femeeşti le vindec in cel mai 
mare secret.

Baie electrică şi cură cu elect
roni.

Deschis in toată de dimine
aţa la 8 până seara la 8 ore.

Bell Phone 1781 New Phone 381

Dr. Albert B. Király
MEDIC UNIVERSAL 

Federal Bldg, odaia nrul 201
Coltul stradelor W est  Federal 

si N. Phelps

YOUNGSTOWN, O.
Ore de consultaţie 11—2 A. M. 6—8 P. M.

Arhiepiscop şi Metropolit 
Exelenţia S a : loan Metianu 

Sibiiu, Ungaria.
Referent pentru afacerile 

din America : G. Sagău 
Assesor Consistorial

Sibiiu, Ungaria.
ADRESELE PREOŢILOR RO

MANI DIN AMERICA:
Aurel Hăţiegan, preot gr. cat 

1367 W. 65 St. Cleveland, O 
Tel. Cuy. Central 1938L 

Octavian Mureşianu, preot gr. 
ort., 404 N. West St.

Indianapolis, Ind. 
Ion Podea, adm, prot.
Bell Phone 842—R.

413 S. Darr Ave., Farrell, Pa.
Ilie Pop, preot gr. or.

17 N. Phelps St., Youngstown, O. 
Bell Phone 151 şi 381 

Alesandru Pop, preot gr. cat 
126 Bruce Ave., Youngstown, 0.

loan Pop preot gr. cat.
445 N. Lincoln Ave., Aurora, IU. 

Telephon: 342 
Ilarie Serb, preot gr. or.

1460 W. 57 St. Cleveland, O.
Phone: Central 5368 R.

Rev. Sim. Mihălţan, preot, gr.-ort. 
3501 Penna Ave.

Indiana Harbor, Ind. 
Romul B. Doctor, preot, gr.-ort. 

1130 Washington St.
Gary, Ind.

ALLIANCE LIQUOR COMP.
Este şitut de toţi Români, ca lo- 

caul cel mai bun unde să pot găsi 
rachiuri şi vinurile cele mai bune. 

717 E. Main St.
Alliance, O.

M A R FA  NOUA! 
40,000 parechi de ghete

PENTRU DAME COPII şi BĂIEŢI ACUMA 
SUNT IN VÂNZARE.

$1.00 g h e te .............................. 15C
$2.00 “ ............................. 35c
$3.00 ...............................  09c
$4.00 “ ................... ......... 96c
$5.00 “ ............................ $1.10
$6.00 “ . . .  ............................$1.39
$7.00 “ ............................$1.45

In ori ce caz vino şi vezi această vînzare cu preţuri 
atît de ieftine, şi cumpăra cîte-va parechi pe viitor

The Century Building
216 E. Federal St. Youngstown, 0 .

Ma retrag din negustorie
15.000 DOLARI VALOARE IN HAINE, GHETE, 

SI PĂLĂRII, vor fi vîndute. Cu 35 
de cenţi cumperi valoare de $1.00.

Diverse:
$18.00 costume bărb. . . .  $5.75 $2.00 pantaloni fini cu . . .  69c
$15.00 costume bărb. . . .  $4.69$1.00 cămeşi c u .....................33c
$20.00 costume bărb..........7.50 $2.00 cămeşi c u ....................... 65c
$2.50 şi 3.00 ghete c u ........ 98c 50c also ruhâk. 5trseşti,...........
$1.00 pălării c u ................... 35c 50c izmene c u ....................  19c
$1.50 pălării c u .....................69c 25c ciorapi fini bărb.............. 7c
$2.00 p ă lării......................... 98c 10c ciorapi pentru muncit, ,1c
$5.00 pantaloni fini cu . . .  $1.9810c mănuşi pt. muncit......... Ic
$4.00 pantaloni fini cu . . .  $1.25 Batiste albe şi col...................l c

Tăşti de mină şi de călătoria aproape gratis. 
Această marfă trebuie să o vinden în TIMP DE 10 

ZILE, adecă pînă la 1 JUNIE.
A V E Ţ I GRIJE DE G ALANTARUL SCRIS CU ROSIU.

L . G R E E N B E R G
247 E. FEDERAL ST., YOUNGSTOWN, O.

Vă rog aduceţi această reclamă cu D-Voastră.
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Lucruri ef tine lăzi de plata
se poate căpăta din cauza REINOIREI CEI MARI 

care este deja în lucrare.
Sute şi sute de lucruri ieftine pentru femei, 
bărbaţi şi copi cu preţuri deosebit de reduse

5e un pachet de a c e .............. Ic 50c pantaloni de copii . . . 25c
$2.00 ghete bărbăteşti . . . $1.2915c ciorapi bărbăteşti . .. .7y2c 
50c cămeşi bărbăt. vinete. 37c $2.00 rochie de dame . . . . . 98 c  
$2.00 pantaloni bărbăteşti 98c $5.00 haine de dame . . . .  $2.73 
Cămeşi şi pant. bărb. cu 22y2c 5c batiste albe de dame . . . .  Ic 
$4.50 bluze de dame . . . .  $1.97 $1.00 haine de copii ’ 49c
$4.50 rochii de dame cu . ,$1.8850c haine de c o p ii.............. 2Sc
$1.50 haine de case (dame) 98c aa . ,
$4.98 pălării de dame cu $1.95 î.100 albl*Un de dame V'49« 
$1.00 balton de dam e........ 49c ?1,0° Jersey sweater bărb. 50c
$1.00 bluze de d a m e.......... 49c $2,50 £hete de dame cu . .$1.39
75c cămeşi bărb.................... 3 9 c $1.25 papuci de copii . . .  .89c
$1.00 haine de spălat, copii 50c $1.00 pălării de paie bărb. 50c

— Deschi în toată seara. —

Freed & Holstein
321 EAST FEDERAL ST., YOUNGSTOWN, O.

Grijeşte de tăbliţele negre şi galbene.

la The Sale Store Costume, Ghete, articole de dame si Ţ j j g  S t O  1

253 EAST FEDERAL STREET

y V...V IV, UI UCOIL UW UtUllt OI

de barbati, paiari de dame, paltoane 
si bluze aproape gratis.
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Bell Phone 3298 — New Phone 409 Locuinţa Bell 2648

Geo. W . ny
F L O R A R

14 NORTH PHELPS ST., YOUNGSTOWN, O
T ot felul de lucrări de flori. — Flori pentru cununii si 

îmmormîntări. — Specialitate în aranjarea florilor. Cele mai 
frumoase flori de ceară în oraşul întreg.

* $
Serviciu de ambulanta. Oficiul deschis &K< Preţuri moderate.

ziua şi noaptea.
Bell Plione 3915 * New Phone 1237-C

M 1H A IL  i. K U B1N A

>I<

ÎNTREPRINZĂTOR de ÎMORMÎNTĂRI şi ÎMBALSAMATOR 
TRĂSURI PENTRU ÎMORMÎNTĂRI, BOTEZURI 

SAU CUNUNII.
29 S. WALNUT STREET, YOUNGSTOWN, OHIO

Medicina cea noua 
nemţească.

$ 12.50
606

$12.50

«5.
Calea noastră spre a vindeca boalele de sânge.

IMPROVED
Mântoitorul 
omenimei.

Numai câteva 
zile

NOI VINDECĂM
£  boale de stomach, ficat, beşică, rărunchi, nervi slabi, durere de 

cap, putere perdută, şi toate boalele atăt bărbăteşti cât 
şi femeeşti aşa le vindecăm că rămân vindecate.

AI D TA ACESTEA SIMŢIRI?
Te doare spatele, sufli greu, tuşeşti, nu simţ dureri in piept? 
Nu eşti introcnat? Nu te mancă pielea? Nu ai umflături pe 

trup? Nu visez reu? Nu eşti nervos? Nu eşti obosit?
NU TE DOARE ADESEORI CAPUL?

NOI VINDECĂM SIGUR.
Vino azi, nu amăna pe mâne.
Oarele de consultaţie deja 9 ore dimineaţa pană la 8 ore 

seara.

European Doctors
CATUL AL 2-LEA 267 EAST FEDERAL STREET 

YOUNGSTOWN, O.

Anul fondării 1887

“VICTORIA”
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 

SOCIETATE PE ACŢII.
CENTRALA: ARAD, CALEA ARHIDUCELUI 

IOSIF, NRII 1—2, CASELE PROPRII 
(vis-â-vis de primărie.)

FILIALE: ÎN CHIŞINEU (KISJENŐ) ŞIRIA. 
(VILÁGOS), ŞI BOEOŞINEU (BOROSJENŐ).

Capital societar ..........................................  2,500,000.— Cor.
Fond de rezervă ..........................................  2,000,000.— Cor.
Depunere spre fructificare ......................  15,000,000.— Cor.
Circulaţiunea anuală ................................  4-00,000,000.— Cor.

Institui primeşte depuneri de bani spre fructificare dela 1 Co
roană în sus. Plăteşte deponenţilor: 4 si jumătate o|o interese, 
iar corporaţiunilor şi pentru depuneri mai mari, cari se fructi

fică mai îndelungat la institut solveşte 5 interese. 
Depuneri se pot face în persoană ori pe posta, cu mandat postai. 
După depuneri contribuţia (darea) de venit o plăteşte institu

tul din al său.
Informaţiuni detailate se dau de-a dreptul la institut, sau la 

cerere şi în scris.
DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

*
.jk
❖

New Phone 1496 — Bell Phone 2408 Residence: New 1514-A f

J. G. Vascsak
•!* A N T E P R E N O R  D E  ÎM M O R M ÎN T Ă R I SI ÎM BALSAM ATOR 
XX 214=216 East Boardtnan Str., Youngstown, O.
X
.j. Serviciu de ambulantă. Oficiul deschis ziua si noaptea. 
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FARME.

K E N N E D Y , B O Y L E  & CO.
NEGUSTOR DE TOT FELUL DE RACHIURI. 

VÎNZARE ÎN MIC ŞI MARE.

Wick Ave. si Commerce Si.
Colţul dinspre sudest. 
YOUNGSTOWN, O.

TIPUL PARAFINĂ dO ARETTE

Transportul cel mai nou dela 
Budapesta pe timp scurt

Au sosit plâci duple pentru fonograf cari să pot 
folosi la orice. Cele mai nouă cântări după cele mai 
bune muzici militare şi de ţigani Preţul unei plâci 
85 Cenţi. Cântece româneşti, ungureşti, croaţeşti, 
sârbeşti etc.

La noi se găseste cel mai bun pământ pentru farme, 
poţi creşte in el aceleaş bucate ca şi în Patria veche.
___CLIMA este ca şi în Patrie, cu Ernile şi Verile de
acolo, apa de băut cea mai buna, care se gaseste la o adân
cime de la zece fiţi în sus.

Aven PÂMĂNT după care s-a taiat padurea de lemn 
ţâre şi ce mai rămăsese a ars acum vreo patru ani, aşa
ca, butrugi nu mai sunt mai de loc, ari de este ceva de 
curatat, apoi este prea puţin şi pământul deci se poate 
lucra mai tot numai de cât.

Acest pamant este situat între doua drumuri de fier, 
la depărtare de patru mile unul de altul, pe linia ferata 
“ Chicago, Milwaukee & ST. Paul” . Oraşe mari şi m 
jur împrejur, din care unul cu populaţie de 4000 u 
la o mila şi jumătate, altele cu populaţie de 35.000 n 
la 14 mile.

Afară de pământul descris mai sus care este i 
singură bucată şi coprinde peste 20.000 de acre, aven 
bucăţi care în total trece de 300,000 de acre şi nu se ; 
ca un om sa nu găsească la noi cea ce-i place.

Preţul pentru cele dantaiu 100 de familii de Rc
care se vor aşeza în anul acesta, este fix  de 16 do' 
acra, ori de unde o vrea sa aleaga, acum poate alege 
lângă tren şi oraş.

Un sfert din bani se plăteşte gata, iar restul s< 
teste in patru ani, toamna, după se s-a cules bucat

Drumul din Chicago la acest pâmănt costa r 
sase dolari.

Scrieţi pentru ori care alte informaţii la :

GRIMMER LAND COMPANY D. R.
133 W. WASHINGTON ST.

CHICAGO, ILL.

SINGURA FARMACIE ROMÂNĂ ÎN AMERH
ESTE

$ 16.50

$ 18.50

M I L L E R - B L A N C H A R D
Telephonele 143.

$22.00
$28.00

Court şi fifth Street 
CANTON, O.

Autreprenor de înmormântări şi inbalsamator. 

Serviciu de ambulanţă.

MODA. CALITATE. SERVICIU.

După preţul aparatelor dăm pentru în timp anu
mit şi plâci gratuite, aparatele aici anunţate sunt cu 
mult mai scumpe în alte locuri,

Comandează sau vino în persoană. g
Puteţi cumpăra la noi şi oroloage, lanţuri, cercei, H 

inele, şi altele. Cărţi de rugăciuni, române în toate |  
limbile, precum şi pipe de spumă de mare şi ţigare- |  
tare.  ̂ |

Grij este de adressa: |

R e ss  B r o th e r s  j
703 W est R ayen  A v e . Y ou n gstow n , Ohio

întrebă după Westlake Crossing dacă vii în per
soana. Prăvălia e deschisa si dumineca.

GHETE D U P A  PLĂCERE.

S À  C A U TÀ  F E T E
Fete întră 16 şi 18 ani să primesc inmediat pen

tru facerea ţigărilor. Esperinţa ne invaţa că facerea 
ţigărilor să plăteşte mai bine. Tete de acelea să să 
însinue cari după ce au învăţat să şi rămână la noi 
pe un timp ore care

Insinuările să să facă la

MAHONING CIGAR COMPANY
102 N. Watt Street. Youngstown, O.

Fiecare om, caută în
călţămintea , care-i con
vine şi îi place a purta.

Noi ţinem 3 soiuri de 
fabricate, care să fabri
că în ţară, cu preţurile 
dela $2.00 pînă la $4-00 

Dacă D-ta vreai ghe
te bune pentru lucru 
sau pentru soţie şi copii 
veniţi la noi şi veţi afla 
diferite ghete de modă,

şi nu te sileşte nimeni să cumperi.

Dacă la un caz nu avem ceia ce voieşti, noi îţi 
procurăm şi garantăm pentru calitatea lor.

W. P E A T  &  S O N
H0RT0N=HAMILT0N BLOCK. HAYWOOD ST. FARRELL, PA.

DESCHIS PÎNĂ SEARA LA 8 OARE.

A

FARM ACIA ROMANA
L. V. MOLDOVAN

PROPR.

3266 Wilson Ave. Youngstown, 0.

Diplomat în ştiinţele farmaceutice din ţara veche şi statul 
Ohio, prepară singur toate leacurile din materiile chimice cele 
mai curate.

Cunoaşte mai bine ca ori ce străin suferinţele poporului 
român, de aceea atrage luarea aminte a fraţilor romăni, ca la 
caz de lipsă vie sau scrie după leacuri numai la farmacia sa. 
Scrisorile de mulţumită ce are de la fraţii români din mute 
părţi ale Americei sunt dovadă vie despre iscusinţa sa în a pre- 
para leacuri folositoare celor bolnavi.

Fiind farmacist intern al Eforiei Spitalelor Civile din Bu 
cureşti, având praxa de 15 ani în branşa farmaciei a avut oca
zia a vedea şi a cunoaşte multe năcazuri de ale românilor, aşa 
încât ştie şi poate sa le ajute la suferinţele lor.

CEL MAI BUN SI MAI EFTIN FOTOGRAF

A. L. C& E. REES
A T E L I E R  F O T O G R A F IC

143 West Federal St., Youngstown, 0.
Pentru  membri societăţilor si parohiilor — preturi reduse 

Face fotografii la îmmormîntări si nunti.

|  Creditul D tale e bun
|  IN TOTDEAUNA CÂND Al LIPSA DE MOBILE 

adreseaza-te cu toata încrederea la

M AGAZINUL de MOBILE
DIN FARRELL, PA. fost (SO. SHARON)

FARRELL FURNITURE & SUPPLY Co.
H a y w o o d  S t .  FARRELL, PA.
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